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CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI 
 

ACTA N°21.2.1.1- 018 
 

SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 
 

 
HORA    : Siendo las 9:30 am inicia la Plenaria  
FECHA    : Lunes 27 de enero de 2020 
LUGAR    : Hemiciclo del Concejo Municipal 

 
PRESIDENTE   : H.C. AUDRY MARÍA TORO ECHAVARRÍA 
SECRETARIO    : Dr. HERBERT LOBATON CURREA 
 
 
 
 
 
LA PRESIDENTE: -Saludo General- Sesión plenaria ordinaria lunes 27 de enero 
de 2020. Señor Secretario, por favor llamar a lista. 
 
 
EL SECRETARIO: Llamado a lista, sesión plenaria ordinaria día lunes 27 de 
enero de 2020… 

 
NOTA: SE HACE UN PRIMER LLAMADO A LISTA, NO HABIENDO QUÓRUM, SE DAN 15 

MINUTOS REGLAMENTARIOS DE ESPERA. SE LLAMA A LISTA NUEVAMENTE 
TRANSCURRIDO EL TIEMPO DE LOS 15 MINUTOS. 

 



    
   

 

                                                 CONCEJO MUNICIPAL DE SANTIAGO DE CALI                        3/47 
ACTA   Nº 21.2.1.1- 018 

        LUNES 27 DE ENERO DE 2020 
SESIÓN PLENARIA ORDINARIA 

  

 

 

 
LA PRESIDENTE: Señor Secretario, sírvase llamar a lista para levantar el receso. 
 
 
EL SECRETARIO: Llamado a lista. 
 

VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
 
ARIAS RUEDA CARLOS ANDRÉS  (P) 
ARROYAVE BOTERO FABIO ALONSO  (P) 
BRAVO CASTAÑO JUAN MARTIN  (P) 
CASTRILLÓN RODRÍGUEZ MILTON FABIÁN (P) 
ERAZO RUIZ ANA LEIDY    (P) 
FERNÁNDEZ SÁNCHEZ TANIA   (P) 
HERNÁNDEZ CEDEÑO ALEXANDRA  (P) 
HURTADO GÓMEZ TERRY   (P) 
LASSO OSPINA NATALIA   (P) 
MORENO SALAZAR MARÍA ISABEL  (P) 
MOSQUERA HARVY    (P) 
ORTIZ URUEÑA ROBERTO                  (P) 

PELÁEZ CIFUENTES HENRY   (P) 
PINILLA MALO CARLOS HERNANDO  (A) 
RODRÍGUEZ NARANJO CARLOS HERNÁN  (A) 
RODRÍGUEZ ZAMUDIO ROBERTO  (P) 
ROJAS ATEHORTÚA DIANA CAROLINA  (P) 
ROJAS SUAREZ JUAN PABLO        (P) 
ROJAS TORRES FLOWER ENRIQUE   (P) 
TAMAYO OVALLE FERNANDO ALBERTO  (P) 
TORO ECHAVARRÍA AUDRY MARÍA  (P) 
 
  Nota: Presente (P) Ausente (A) Incapacitado (i) 

 
Señora Presidente, le informo que hay quórum decisorio. A continuación, 
entonaremos las notas del Himno Nacional y del Himno a Santiago de Cali. 
 
(SE ESCUCHAN LAS NOTAS DEL HIMNO NACIONAL Y DEL HIMNO A SANTIAGO DE CALI)

 
 
LA PRESIDENTE: Señor Secretario, sírvase leer el orden del día. 
 
 
EL SECRETARIO: -Procede a leer el orden del día - 
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Señora Presidente, le informo que ha sido leído el orden del día, para que lo 
ponga en consideración de los Honorables Concejales… el Dr. Milton Fabián 
Castrillón está pidiendo la palabra. 
 
 
LA PRESIDENTE: En consideración… tiene la palabra el Concejal Milton. 
 
 
H.C. MILTON FABIÁN CASTRILLÓN RODRÍGUEZ: Para solicitar la modificación 
del orden del día, que en el segundo punto coloquemos proposiciones y varios, y 
luego la citación a los funcionarios. 
 
 
LA PRESIDENTE: Se pone en consideración la modificación del orden día y la 
aprobación… se abre la discusión… anuncio que va a cerrarse… queda 
cerrado… ¿Lo aprueba la plenaria? 

 
(EL H.C. APRUEBA A PUPITRAZO EL ORDEN DEL DÍA) 
 
 

EL SECRETARIO: Ha sido aprobado el orden del día con la modificación 
presentada. 
 
 
LA PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 
EL SECRETARIO: -Procede a leer-  
 

2. PROPOSICIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 

 
Señora Presidente, ha sido leído el 2do punto del orden del día… el Dr. Milton está 
pidiendo la palabra. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Milton. 
 
 
H.C. MILTON FABIÁN CASTRILLÓN RODRÍGUEZ: Nosotros tenemos 5 
cuencas hidrográficas en Cali donde nacen 6 ríos y realmente la construcción 
desmedida ha llevado, inclusive, hasta tener ya demandas en los tribunales y en 
los juzgados, por eso voy a dejar una constancia para pedirle al Concejo de Cali, 
de la mano del gobierno municipal, mirar ¿cómo vamos a trabajar no solamente 
la protección del medioambiente sino por la recuperación de nuestras 5 cuencas 
hidrográficas? La constancia dice así: 
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CONSTANCIA 

 
 

 

     
 

 

 

 
 

 

Además de las siguientes proposiciones para poner en consideración de los 
Honorables Concejales. 
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PROPOSICIÓN 
 

       
 

 
 

PROPOSICIÓN 
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LA PRESIDENTE: En consideración las dos proposiciones leídas por el 
Concejal Milton, se abre la discusión… tiene la palabra el Concejal Terry. 
 
 
H.C. TERRY HURTADO GÓMEZ: Para solicitarle al Concejal Milton, me permita 
acompañarlo con lo que tiene que ver con las cuencas hídricas. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Roberto. 
 
 
H.C. ROBERTO ORTIZ URUEÑA: Igual, Concejal Milton Fabián, si me permite 
acompañarlo en la proposición. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Ana Erazo. 
 
 
H.C. ANA LEIDY ERAZO RUIZ: Para solicitarle que me permita coadyuvar la 
proposición pero también para solicitarle a la Mesa Directiva hacer un cruce con 
todas las proposiciones en las que se ha citado al DAGMA. 
 
 
LA PRESIDENTE: El cronograma se está ajustando debido a tantas 
proposiciones, pero en primera fase tenemos que terminar de escuchar a todo el 
gabinete del señor Alcalde. Tiene la palabra la Concejal Natalia. 
 
 
H.C. NATALIA LASSO OSPINA: Concejal Milton para que me permita coadyuvar 
en la proposición de EMSIRVA. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Diana Rojas. 
 
 
H.C. DIANA CAROLINA ROJAS ATEHORTÚA: Concejal Milton para 
acompañarlo como bancada en la proposición con respecto al tema de plazas de 
mercado. 
 
 
LA PRESIDENTE: Continua la discusión… anuncio que va a cerrarse… queda 
cerrado… ¿Lo aprueba la plenaria? 
 
(EL H.C. MUNICIPAL APRUEBA A PUPITRAZO LAS PROPOSICIONES REFERIDAS) 
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EL SECRETARIO: Han sido aprobadas, Señora Presidente. 
 
 
LA PRESIDENTE: Alguna otra proposición o constancia, Señor Secretario. 
 
 
EL SECRETARIO: La Dra. Ana Leidy está pidiendo la palabra. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Ana Erazo. 
 
 
H.C. ANA LEIDY ERAZO RUIZ: Hace unos días expresaba mi preocupación por 
el avance de este modelo tan corporativista de nuestra ciudad, que incluso ha 
venido dando mayor avance a los empresarios de la ciudad, que a las 
comunidades y la parte ambiental… En ese sentido quiero dejar una constancia 
de un caso que me parece terrible. 
 
 

 
 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Natalia. 
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H.C. NATALIA LASSO OSPINA: Quiero dejar una constancia en relación con lo 
que ocurrió este fin de semana. 
 
 

 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Diana Rojas. 
 
 
H.C. DIANA CAROLINA ROJAS ATEHORTÚA: Para reforzar una iniciativa de la 
semana pasada donde le pedía a la Mesa Directiva tener un organigrama cuando 
se citen varias dependencias de la administración, mi propuesta en ese sentido es 
que podamos citar un poco más ejecutivo a la administración, para tener más 
respeto por las personas que citamos y tener un proceso más activo de su parte. 
 
LA PRESIDENTE: Depende también de lo ejecutivo que sean las intervenciones 
de cada concejal y en cómo podemos avanzar sobre el tema de constancias y 
proposiciones, que siempre pasamos al punto y termina alargándose. Tiene la 
palabra el Concejal Harvy Mosquera. 
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H.C. HARVY MOSQUERA: Quiero llamar la atención sobre algo que nos 
preocupa ostensiblemente y es lo que se viene presentando en el municipio de 
Jamundí, hace pocos días cinco personas asesinadas, y en Cali parecemos estar 
pasivos ante la situación que nos afecta de manera directa, recuerden que somos 
una ciudad región, por ende, tenemos mucha responsabilidad de lo que pasa con 
nuestros vecinos. Entre otras, nuestro General Brigadier Manuel Antonio Vásquez 
Prada que fue designado para que atendiera todo lo correspondiente a Cali y a su 
área metropolitana (Jamundí, Yumbo, Candelaria y Vijes), pareciera estar 
haciendo su tarea a control remoto porque no ha hecho presencia en la ciudad y 
no solo en Jamundí, también en Cali, que hoy es considerada la ciudad más 
violenta del país. 
 
Así que, hacerle un llamado a la Policía Metropolitana y al Brigadier, que sepan 
que los necesitamos, y hacerle un llamado a la bancada parlamentaria para que 
tome cartas en el asunto, porque de verdad que la situación desbordó las 
capacidades de la Policía Metropolitana y de la Policía Valle. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Milton. 
 
 
H.C. MILTON FABIÁN CASTRILLÓN RODRÍGUEZ: Para referirme a lo que dijo 
la Concejal Diana con respecto a los funcionarios y al orden del día, insisto sobre 
todo para los concejales nuevos, hay que leer el reglamento interno para poder 
decir que se viene con modernidad a cambiar las cosas, la modernidad no está en 
cambiar el orden del día, eso es lo de menos; hoy se dio la necesidad de 
modificar el orden del día por solicitud mía y precisamente para presentar un tema 
ambiental que está ocurriendo en Cali.  
Entonces, no es que nosotros les estemos incumpliendo a los secretarios o que 
los pongamos a esperar, nosotros también somos una corporación que está 
trabajando por la ciudad y los secretarios deben entender que esa es la mecánica 
que establecemos dentro del Concejo. 
 
 
LA PRESIDENTE: Si Concejal, en ese sentido el Concejo se permite enviar las 
citaciones con buen tiempo, para que los secretarios se organicen y planeen una 
jornada de trabajo, porque también es trabajo venir y rendir espacios a su 
corporación, que finalmente somos la representación de la ciudadana. Tiene la 
palabra el Concejal Roberto Ortiz. 
 
 
H.C. ROBERTO ORTIZ URUEÑA: Todos los temas que se tocan en este Cabildo 
son importantes, para mí todos tienen relevancia y quiero manifestar lo que 
sucedió el fin de semana, de como en Cali atracan tan fácilmente entrando a la 
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casa o estando en las calles, se ha vuelto costumbre que asalten los bancos a 
cualquier hora del día, en la 66 con 9ª se presentó una balacera como si fuera el 
oeste, y resulta que estamos careciendo de autoridad. 
 
Por eso, hago un llamado al señor Alcalde para que comience a hablar de 
autoridad, y al Secretario de Seguridad para saber ¿cuáles son las políticas 
públicas de seguridad que va a implementar? y como lo dijo el nuevo 
Comandante de la Policía: “anticiparse al delito y no el delito se anticipe a los 
ciudadanos de bien”. 
 
 
LA PRESIDENTE: Recordamos a los concejales que las constancias, lo ideal es 
que estén por escrito, para que el Secretario pueda radicarlas. Tiene la palabra el 
Concejal Roberto. 
 
 
H.C. ROBERTO RODRÍGUEZ ZAMUDIO: Dos temas, el primero para hablarle un 
poquito a Diana Rojas, nuestra concejal que está recién llegando, lo que están 
haciendo los directivos y los secretarios es parte de sus funciones, es cumplir ese 
llamado que le hace la Corporación Concejo de Cali, estar de 9:30 a 12:30 es 
parte de su labor no están perdiendo el tiempo, que nos tenemos que organizar, 
¡bueno! en algún momento pero empieza por nosotros. 
  
Segundo, me uno al llamado que han hecho los Concejales Harvy y Roberto Ortiz, 
pero más allá, hay que exigirle a la autoridad que este en la calle, hoy están 
acolchados en los batallones y en las estaciones, no vemos la policía 
Metropolitana de Cali en la calle, ¿Dónde están los operativos? no hay controles 
ni del ejército, que había sido un compromiso de la Policía Militar estar en las 
calles por el control de las armas y drogas, no tenemos control de nuestros 
accesos a Jamundí y a Puerto Tejada, todos entran como Pedro por su casa a 
esta ciudad. Se necesita la firmeza del Estado, el tema de la seguridad no es un 
cuento como algunos creen, hay que seguir dando la batalla y reclamar la 
presencia de la autoridad en la calle como garantía para los caleños. 
 
 
LA PRESIDENTE: ¿Alguna otra proposición o constancia? Señor Secretario. 
 
 
EL SECRETARIO: Señora Presidente hay dos proposiciones, permiso para dar 
lectura. -Procede a leer- 
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LA PRESIDENTE: En consideración la proposición leída… se abre la 
discusión… anuncio que va a cerrarse… queda cerrado… ¿Lo aprueba la 
plenaria? 
 
(EL H.C. MUNICIPAL APRUEBA A PUPITRAZO LA PROPOSICIÓN) 
 
 

EL SECRETARIO: Ha sido aprobada. -Procede a leer la siguiente proposición- 
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LA PRESIDENTE: En consideración la proposición leída… se abre la 
discusión… tiene la palabra el Concejal Terry. 
 
 
H.C. TERRY HURTADO GÓMEZ: Esta amenaza de pandemia mundial que 
genera el corona virus, es importante que tengamos en cuenta cuáles son sus 
orígenes porque esta variante del corona virus, al igual que otros virus que 
generaron gran preocupación epidémica, fueron originados en procesos de 
producción animal, todo indica que esta variante se generó en la ciudad China de 
Wuhan, donde venden todo tipo de animales para el consumo humano.  
 
Y eso debe llamarnos a una reflexión sobre el trato que le estamos dando a los 
animales hoy, el modelo de producción alimentaria basado en la explotación a los 
animales, que con sufrimiento y condiciones miserables los llevan a unas 
situaciones higiénicas repugnantes, y estos es lo que está facilitando que estos 
virus se produzcan. 
 
Por eso es fundamental, que no únicamente abordemos el tema desde el 
Ministerio de Salud, si no que vayamos al fondo de producción, y el ICA debe 
tomar acciones preventivas. 
 
 
LA PRESIDENTE: En consideración la proposición leída… se abre la 
discusión… anuncio que va a cerrarse… queda cerrado… ¿Lo aprueba la 
plenaria? 
 
(EL H.C. MUNICIPAL APRUEBA A PUPITRAZO LA PROPOSICIÓN) 
 
 

EL SECRETARIO: Ha sido aprobada, Señora Presidente. 
 
 
LA PRESIDENTE: Siguiente punto del orden del día. 
 
 
EL SECRETARIO: -Procede a leer-  
 

3.  CITAR AL SECRETARIO DE MOVILIDAD DEL MUNICIPIO 
INGENIERO WILLIAM MAURICIO VALLEJO CAICEDO, AL 
DIRECTOR DE PLANEACIÓN MUNICIPAL DOCTOR ROY 
ALEJANDRO BARRERAS CORTÉS, AL DIRECTOR DE HACIENDA 
MUNICIPAL DOCTOR FULVIO LEONARDO SOTO RUBIANO, A LA 
DIRECTORA DE GESTIÓN JURÍDICA PÚBLICA DEL MUNICIPIO 
DOCTORA MARÍA DEL PILAR CANO STERLING, AL DIRECTOR 
DEL DEPARTAMENTO DE TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN 
Y LAS TELECOMUNICACIONES DEL MUNICIPIO DOCTOR 
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GUIDO FERNANDO RIOS RAMÍREZ, AL DIRECTOR DE CONTROL 
INTERNO DEL MUNICIPIO DOCTOR JAIME LÓPEZ BONILLA, AL 
DIRECTOR DE CONTROL DISCIPLINARIO INTERNO DEL 
MUNICIPIO DOCTOR GUSTAVO ARBOLEDA DELGADO Y AL 
PRESIDENTE (E) DE METROCALI S.A. DOCTOR JUAN CARLOS 
ECHEVERRY DIÁZ, SEGÚN PROPOSICIÓN NO. 018 
PRESENTADA POR LA HONORABLE CONCEJAL AUDRY MARÍA 
TORO ECHAVARRÍA, coadyuvada por: LA BANCADA DEL 
PARTIDO DE LA U, BANCADA DEL PARTIDO LIBERAL, BANCADA 
DEL PARTIDO CONSERVADOR Y EL HONORABLE CONCEJAL 
HARVY MOSQUERA. 

 
Señora Presidente, le informo que ha sido leído el tercer punto del orden del día 
y el único funcionario que se ha excusado en el día de hoy es el Dr. Alejandro 
Barrera Cortés en los siguientes términos: 
 
-Procede a leer la excusa- 
 

EXCUSA 
 

Asunto: Citación a Plenaria. 
 
Cordial saludo, 
 
En mi calidad de Director del Departamento Administrativo de Planeación 
Municipal y con el debido respeto se merecen los Honorables 
Concejales, comedidamente solicito, se me excuse por no asistir a la 
sesión plenaria convocada para el día de hoy, por encontrarme con el 
señor Alcalde en actividades propias del Plan de Desarrollo. 
 
Por lo anterior, comedidamente solicito me acepten hacer la 
presentación el día de mañana, martes 28 de los corrientes, fecha en la 
que también debo asistir a la plenaria. 
 
Firma Roy Alejandro Barrera Cortés  

 
 
LA PRESIDENTE: Invitamos al ingeniero William Mauricio Vallejo Caicedo, 
Secretario de Movilidad del Municipio, tiene la palabra. 
 
 
WILLIAM MAURICIO VALLEJO CAICEDO - SECRETARIO DE MOVILIDAD: -
Inicia con un saludo general, hace su presentación personal con nombre, 
profesión, estudios realizados y experiencia laboral, de igual manera presenta a 
los miembros del gabinete- 
 
(A continuación se anexa la presentación del Secretario de Movilidad) 
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LA PRESIDENTE: Invitamos al Director de Hacienda Municipal, Dr. Fulvio 
Leonardo Soto Rubiano. 
 
 
FULVIO LEONARDO SOTO RUBIANO - DIRECTOR DE DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE HACIENDA MUNICIPAL: -Inicia con un saludo general, 
hace la presentación de su equipo de trabajo con el nombre y cargo, así como la 
profesión, estudios realizados, experiencia laboral y el último cargo ocupado, de la 
misma manera hace su presentación de perfil profesional- 
 
(A continuación se anexa la presentación del Director de Departamento Administrativo de 
Hacienda Municipal) 
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1. PRESUPUESTO 2020. 
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2. INDICADOR LEY 617 DE 2000. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

3. EMPRÉSTITOS, EDUCACIÓN E INFRAESTRUCTURA. 
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4. CARTERA TRIBUTOS MUNICIPALES - IPU - ICA - MEGAOBRAS. 
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5. ACTUALIZACIONES CATASTRALES IVP – GESTOR Y OPERADOR 
CATASTRAL. 
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LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Roberto. 
 
 
H.C. ROBERTO ORTIZ URUEÑA: Dr. Fulvio Soto ¿Es cierto que usted tuvo o 
tiene demandado al Municipio y cuál fue la causa 
 
 
FULVIO LEONARDO SOTO RUBIANO - DIRECTOR DE DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE HACIENDA MUNICIPAL: Si es cierto Concejal, la 
demanda se instauro en el año 2018 y fue porque en el momento que declaran 
la insusistencia, nombran una personas con menores requisitos juridicos de los 
que establecia ese cargo. La demanda persiste y en este momento estan 
corriendo los terminos judiciales.  
 
 
LA PRESIDENTE: Invitamos a la Directora Jurídica, la Dra. María del Pilar Cano 
Sterling. 
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MARÍA DEL PILAR CANO STERLING - DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE GESTIÓN JURÍDICA PÚBLICA: -Inicia con un cordial 
saludo al público asistente, indica su cargo, profesión, especializaciones 
realizadas y experiencia en el sector público, y de la misma manera presenta a 
su equipo de trabajo- 
 
(A continuación se anexa la presentación de la Directora del Departamento Administrativo de 
Gestión Jurídica Pública) 
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PLAN DE ACCIÓN 
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LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Fabio Arroyabe. 
 
 
H.C. FABIO ALONSO ARROYAVE BOTERO: Tres preguntas que no necesito 
que me las responda hoy pero que no quisiera perder la oportunidad para 
hacérselas, primero, ¿En qué situación se encuentra la demanda de los 
trabajadores de la Reforma Administrativa? ya hace veintipico de años que está 
en una solicitud de aclaración y qué puede costarle o cuánto podría ser el costo si 
esa sentencia en segunda instancia queda en firme y la aclaración nos lleva a 
tener esa responsabilidad. La segunda es, ¿En qué estado se encuentra el riesgo 
jurídico de posibles demandas nuevamente en Metro Cali? dado que la ciudad 
sufrió una los desastres económicos más grandes al perder una demanda de 
165.000 millones en la administración anterior, ¿Qué otra situación jurídica 
parecida o similar pudiera existir en Metro Cali o en otra Entidad? y la tercera 
pregunta es, ¿En qué estado se encuentra la sanción que se le impuso a la 
Administración de 1.000 y pico de millones de pesos por sobrepasar los costos de 
prestación de servicios en los contratos de prestación de servicios? 
 
 
MARÍA DEL PILAR CANO STERLING - DIRECTORA DEL DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE GESTIÓN JURÍDICA PÚBLICA: Perfecto, en los dos 
primeros temas le brindaremos la información una vez consolidemos toda desde 
el mismo informativo pues tengo información sobre las mismas pero prefiero 
brindar una información precisa sobre el particular; en lo que corresponde a la 
sanción que se le impuso al Municipio, en este momento estamos pendientes de 
que se resuelva un recurso de apelación que se tramita ante la Dirección 
Regional del Ministerio de Trabajo, en su momento el Municipio presentó, 
interpuso y sustentó el recurso, además solicitó por así decirlo, ellos lo llamaron 
“cambio de actuación” pero realmente significa es un cambio de sede 
administrativa, a fin de que se resolviera el asunto en una región andina, en 
Bogotá, distinto a la que venía conociendo el caso, esa solicitud le fue negada, 
por tanto en este momento está para conocimiento de la Dirección Regional del 
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Trabajo y estamos pendientes de que se nos notifique cuál es el resultado del 
recurso de alzada. 
 
 
LA PRESIDENTE: Esperamos pueda responder a las preguntas del Concejal 
por escrito y enviar una copia a Secretaría para nosotros también tener 
conocimiento de esa respuesta. Invitamos al Director del Departamento de 
Tecnologías de la Información y Telecomunicaciones del Municipio, Dr. Guido 
Fernando Ríos Ramírez. 
 
 
GUIDO FERNANDO RÍOS RAMÍREZ - DIRECTOR DEL DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y LAS 
COMUNICACIONES: -Inicia con un saludo general, se presenta con nombre, 
profesión, especializaciones realizadas y experiencia en el sector público, de 
igual forma presenta a su equipo de trabajo- 
 
(A continuación se anexa la presentación del Director del Departamento Administrativo de 
Tecnologías de la Información y las Comunicaciones) 
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LA PRESIDENTE: Invitamos al Director del Control Interno del Municipio, Dr. 
Jaime López Bonilla. 
 
 
JAIME LÓPEZ BONILLA - DIRECTOR DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO 
DE CONTROL INTERNO: -Hace un saludo general, hace la presentación de su perfil 

profesional, la experiencia en el sector público, y de igual manera presenta a su equipo de 
trabajo- 

 
(A continuación se anexa la presentación del Director del Departamento Administrativo de 
Control Interno) 
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LA PRESIDENTE: El Director de Control Disciplinario Interno del Municipio, el 
Doctor Gustavo Arboleda Delgado se encuentra incapacitado por lo que nos 
acompaña la Dra. Lucelly Salazar Osorio, encargada de la presentación. Tiene la 
palabra Doctora. 
 
 
LUCELLY SALAZAR OSORIO - DIRECTORA (E) DEL DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE CONTROL DISCIPLINARIO INTERNO: -Inicia con un 
saludo al público presente, hace la presentación del perfil del Dr. Gustavo 
Arboleda y de su equipo de trabajo- 
 
Referente al empalme, se trataron varios temas tanto administrativos como 
operativos, actualmente tenemos un problema con la vigencia de la Ley 1952 
porque corren el riesgo 400 expedientes, a los cuales tenemos que darle mayor 
celeridad, ya que en la vigencia de la Ley 1952 del 2019 se corre el riesgo de 
prescripción.  
 
Actualmente se está trabajando en ello para evitarlo, se están haciendo planes 
para poder llevarlos a cabo y evitar estas prescripciones, ya que de un momento a 
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otro puede entrar en vigencia la Ley 1952 y ya está en estudio en el Consejo de 
Estado. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Milton. 
 
 
H.C. MILTON FABIÁN CASTRILLÓN RODRÍGUEZ: Para pedirle el favor a la 
Dra. Lucelly Salazar que durante el día o mañana, a la Secretaría General, nos 
certifiquen la incapacidad del Dr. Arboleda. 
 
 
LUCELLY SALAZAR OSORIO - DIRECTORA (E) DEL DEPARTAMENTO 
ADMINISTRATIVO DE CONTROL DISCIPLINARIO INTERNO: Acabo de pasar 
el Acto Administrativo en el cual fui nombrada como encargada y también se 
encuentra las respectivas incapacidades. 
 
 
H.C. MILTON FABIÁN CASTRILLÓN RODRÍGUEZ: Entonces le pido el favor al 
Secretario que nos mande copia de la incapacidad de la E.P.S. 
 
 
LA PRESIDENTE: Invitamos al Presidente Encargado de Metro Cali, Dr. Juan 
Carlos Echeverry Diáz. 
 
 
JUAN CARLOS ECHEVERRY DIÁZ - PRESIDENTE (E) DE METRO CALI S.A.: 
-Saluda al público en general, hace la presentación del equipo de trabajo con el 
nombre y cargo, así como la profesión, estudios realizados, experiencia laboral y 
el último cargo ocupado, de la misma manera hace su presentación de perfil 
profesional- 
 
(A continuación se anexa la presentación del Presidente (E) de Metro Cali S.A.) 
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LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Roberto Rodríguez. 
 
 
H.C. ROBERTO RODRÍGUEZ ZAMUDIO: Este tema con Metro Cali merece toda 
nuestra atención pero sí debe quedar, con mucho respeto y claridad, que desde el 
año 2016 hacia acá, el Concejo ha hecho muchos esfuerzos para atender todos 
los planes y programas que nos han presentado, pero de allá para acá, lo único 
que hemos tenido es una sarta de mentiras.   
 
En el año 2016 iniciando con las tres primeras obras, tuvimos los primeros 
inconvenientes, prueba de ello es que una de ellas está todavía suspendida, 146 
mil millones de pesos en tres obras que inician su proceso suspendidas y llenas 
de problemas, en el año 2017 se nos presenta un modelo para el mejoramiento 
de las condiciones y el Concejo lo recibe con toda la esperanza de recuperar 
rápidamente el funcionamiento del transporte público, y hacemos un esfuerzo a 
pesar de que la comunidad y las personas que conocen del tema se nos vienen 
encima porque casi que recogimos el presupuesto de todas las dependencias 
para hacer una gran apuesta en la recuperación del sistema de transporte masivo. 
 
Ojalá! esta administración que va a ingresar nos diga la verdad del sistema de 
transporte, porque sacarlo adelante es un reto para nosotros pero sobre la base 
de la verdad; espero que se den los debates como tienen que ser, de cara a la 
ciudad, pero vuelvo y lo repito yo sí he sido engañado por parte de Metro Cali. 
 
 
LA PRESIDENTE: Dr. Juan Carlos Echeverry, vamos a escuchar las 
apreciaciones de cada uno de los Concejales para que usted tomé nota, contestar 
las que se puedan contestar o posteriormente enviarle la respuesta escrita a cada 
uno. Tiene la palabra Concejal Fabio Arroyabe. 
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H.C. FABIO ALONSO ARROYAVE BOTERO: Dos o tres preguntas que usted las 
puede contestar hoy mismo o en el momento indicado, la primera es ¿El grado de 
responsabilidad del contratista o el operador del MIO CABLE está sujeta a un 
cobro de póliza de garantía? ¿Qué acciones ha emprendido Metro Cali para que 
el daño que se ha ejercido a la ciudad en este contrato sea resarcido o de quién 
es la responsabilidad? Y la segunda, usted nos anuncia una situación bastante 
compleja, la demanda que le hace la UTRI a Metro Cali, será que tendremos otra 
sorpresa como la que sucedió con el fallo arbitral que llevó a Metro Cali a perder 
165.000 millones ¿Cuáles son las pretensiones de la demanda y realmente cuál 
es la posición de Metro Cali? Por último, ¿Cuánto son realmente los usuarios 
insatisfechos que hoy están siendo atendidos por sistemas alternativos ilegales? 
 
Quiero invitarlo presidente a que hagamos un balance real de las tareas que 
pueden hacer en estos cuatro años para tratar de darle oxígeno al sistema de 
transporte masivo y que hoy tiene que ser reformulado con políticas concretas. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra el Concejal Roberto Ortiz. 
 
 
H.C. ROBERTO ORTIZ URUEÑA: Dr. Juan Carlos Echeverry una pregunta muy 
concreta, ¿Es cierto que en la primera junta de Metro Cali, del año 2020, se ha 
pedido modificar el perfil del Presidente y de algunos Directivos? ¿Para qué y 
basados en qué estudio? 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra la Concejal Diana Rojas. 
 
 
H.C. DIANA CAROLINA ROJAS ATEHORTÚA: A diferencia de varias posiciones 
de los compañeros concejales, quiero agradecer a usted y al equipo de Metro 
Cali, la labor técnica y jurídica que había que hacer para que el sistema hoy tenga 
por lo menos unas luces distintas desde lo jurídico y que hoy seamos pioneros a 
nivel nacional para la financiación del transporte público en Colombia. 
 
Segundo, que hoy ustedes hayan presentado un plan de salvamento, porque 
claramente se necesita para avanzar desde la movilidad, la cobertura y mucho 
más buses articulados para el sistema, pues hace parte de los retos que tiene 
esta ciudad, y creo que algo se ha hecho bien. 
 
 
LA PRESIDENTE: Tiene la palabra y terminamos con el Dr. Milton Castrillón. 
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H.C. MILTON FABIÁN CASTRILLÓN RODRÍGUEZ: Creo que hubo un retraso de 
la operación técnica del sistema de transporte masivo en los últimos cuatro años y 
ese retraso lo encontramos, inclusive, en la infraestructura, pero todos los 
cambios y modificaciones los hizo el pasado gobierno y la pasada presidencia de 
Metro Cali, y eso llevó a unas demandas de operatividad que no fueron capaces 
de defender, un pleito que tenían un cojín masivo y eso fue lo que nos llevó a la 
550. 
 
Lo de Metro Cali tiene de largo y de ancho, por eso invito a mi colega y 
compañero de curul, Henry Peláez, que hagamos un debate financiero en la 
comisión de presupuesto, con LA PRESIDENTE Audry que hace parte de la 
comisión y con todos los Concejales. 
 
 
LA PRESIDENTE: Debido a que no se declaró en sesión permanente, Señor 
Secretario, sírvase levantar la sesión y nos vemos mañana a las 9:30 am.  
 
 
EL SECRETARIO: -Confirma la información socializada- 
 
Nota:  
Dando cumplimiento al Artículo 26 de la Ley 136 de 1994 modificado por el Artículo 16 de la Ley 
1551 de 2012 “…, se levantarán actas en forma sucintas que contendrán una relación de los temas 
debatidos, las personas que han intervenido, los mensajes leídos, las constancias y proposiciones 
presentadas, las comisiones designadas y las decisiones adoptadas; las cuales se conservarán en 
medio físico, magnético y/o auditivo”. El soporte de cada Acta será su respectivo CD de Audio. 

 
 
 
 
 
AUDRY MARÍA TORO ECHAVARRÍA   HERBERT LOBATON CURREA 
PRESIDENTE SECRETARIO GENERAL 

 
NOTA DE LA SECRETARÍA GENERAL: 
 
LA PRESENTE ACTA FUE APROBADA EN LA SESIÓN PLENARIA EXTRAORDINARIA DEL DÍA 29 DEL 
MES DE ABRIL DEL AÑO 2020. 
 

 
 
 
 
HERBERT LOBATON CURREA 
SECRETARIO GENERAL 


